

LA AUSTERIDAD DE TU VIDA SERA EL GERMEN DEL BIENESTAR DE LA PATRIA EN EL MAÑANA

# PRIETA A LERIDA EL EJERCITO NACIONAL

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

EN LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASIA LAS VINTE HORAS

En el frente de Aragón, las tropas de nuestra derecha han ocupado pueblos de Monroy y Torre de Arcas, vértice San Bernardo y Mas Bartomeu. Algunas de nuestras posiciones fueron contraatacadas por enemigo que fué rechazado sufriendo enorme cantidad de bajas. Se le tomaron además 22 prisioneros.

Las fuerzas legionarias, después de rechazar contraataques a sus posiciones, han ocupado los pueblos de Arenys de Lledó, Lledó y Valdebonica. Al norte de las alturas del pantano han cogido cerca de 400 prisioneros y abundante material, siguiendo el avance a la hora de dar parte. Además, anoche se presentaron a estas fuerzas 300 internacionales enemigos, en su mayoría ingleses.

Otras fuerzas han conquistado en la provincia de Tarragona, Puebla Masaluca y además, el vértice Valdejordans, prosiguiendo su avance.

Más al norte, fuerzas de caballería e infantería ocuparon las alturas de Barroeste de Fayón después de vencer la resistencia opuesta por el enemigo que fué desalojado de sus posiciones.

En la provincia de Lérida han sido tomadas todas las alturas que dominan la capital por el sur y por el este y se ha cortado la carretera de Lérida a Monzón, habiéndose hecho 188 prisioneros.

En el sector de Zaidín se han ocupado Castillo Gimenez, Caserío Balmaya y el pueblo de Binefar.

En nuestra izquierda se ha tomado al oeste de la carretera de Bies otras posiciones y los pueblos de Acumer, Allúe, Aso de Sobremonte, Quer y Arquisal y al este de dicha carretera los pueblos de Susin y Cas de Jaca.

En el sector de Boltaña se ha rechazado un ataque enemigo sobre la ciudad y en el de Barbastro se han ocupado Torre del Obispo, Canzan, Peralta de la Sal, Azanuy y la Almunia de San Juan.

En el frente de Guadalajara hemos seguido rechazando intensos ataques del enemigo que ha sufrido grandísimo número de bajas y ha quedado en nuestro poder 4 tanques.

Salamanca, 1.º de Abril de 1938.—II Año Triunfal  
Boletín de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

## Pilar Primo de Rivera, hermana del AUSENTE, de quien aprendió doctrina y entusiasmos, habla en el Congreso de Sección Femenina

Antes de empezar quiero hacer saber que en este Consejo hay un puesto vacío. El de la camarada Jefe Provincial de Teruel, que está en este momento cumpliendo un servicio al frente de su Sección Femenina en las tierras de Aragón. Pero estad seguras de que allí donde quiera que ella esté, vivirá el espíritu de nuestra Falange y que no habrán estado desentendidos los camaradas, y los soldados por ella con la alegría de nuestro estilo, habrá abido llevarlos todo lo que necesitaban sus cuerpos heridos.

Por lo tanto, camaradas, a ella, a la Sección Femenina, a todos los camaradas y a todos los soldados que han defendido a Teruel heroicamente, y a nuestro salud, y a los que cayeron nuestro agradecimiento porque nos enseñaron a entregar con alegría la vida a la Patria.



TRES ETAPAS  
Empieza con este Consejo Nacional de las Secciones Femeninas la tercera jornada de nuestra marcha. La primera fué aquella rebeldía de unas pocas que, con todo el alegre convencimiento que da la fe, se unieron a José Antonio y siguieron a los camaradas a la cárcel y en las persecuciones, porque se dieron cuenta de que todos los caminos que se abrían en España eran malos.

nuestra juvenil y revolucionaria, con la tradición viva de España. Quiere la Falange que se junten la alegría deportiva y los cantos populares con una formación religiosa basada en liturgia y con una formación social basada en la Familia, en los Municipios, y en los Sindicatos como unidades naturales integrantes de la Nación.

La segunda es la etapa de la guerra, en la que sin preocuparnos de vosotras ni de la organización, os entregasteis por entero a la Patria, porque también a vosotras os puso España unas armas en la mano, con las que tenéis que ir rehaciendo todos los destrozos que en las almas, y en los cuerpos de nuestros hombres y de nuestros niños producía la Revolución. Y por eso os afanasteis en los talleres, en los lavaderos, en los comedores; por eso a la que faltó a esos trabajos en donde hay sitio para todas, se la consideró ausente de la Patria y de mala calidad.

Y ahora esta tercera etapa, ya llena de responsabilidad en la que vamos a orientar la organización y la norma que han de tener en adelante las Secciones Femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Quiere la Falange dejar fuera en esta formación de las mujeres todo lo falso y todo lo blando que nos enseñaron anteriormente, todas esas cosas de mal estilo que son las que han temido la culpa de que los que se vieron desatendidos por la justicia, se hayan levantado en armas contra la Patria y quiere dejar fuera, naturalmente, todo lo que suponga formación comunista con todo el odio y toda la barbarie que lleva consigo.

Por eso en este momento difícil para España, en que todos tenemos que deshacer casi todas las cosas que había porque eran malas, en este momento en que se nos exige con una responsabilidad superior quizás a nuestros años y a nuestros conocimientos; la formación auténtica de las mujeres: en este momento os pedimos la ayuda de todas; y ni una sola negará su trabajo fecundo, porque, como dice José Antonio:

### LA MISION QUE ESPAÑA NOS CONFIA

Como la cera de fáciles, nos ha puesto España a todas las mujeres en la mano, desde las niñas que no saben todavía casi ni hablar, hasta las afiliadas mayor de edad, que entregan la voluntad de sus huesos cansados al quehacer de la Falange. ¿Y sabéis por qué España ha hecho esto? Porque sabe que la Falange se asienta en todo lo auténtico y en todo lo grande, porque sabe que la Falange cree en Dios, y que quiere empalmar esta época

a España sesgada, de costado, con un ojo, como si fueran tuertos de espíritu; en derechas e izquierdas juveniles arde oculto el afán por encontrar en los espacios eternos los trozos ausentes de sus almas partidas; por hallar la visión armoniosa y entera de una España que no se vé del todo si se vé de un lado, que solo se entiende mirando cara a cara, con el alma y los ojos abiertos."

### EDUCACION DE LAS MUJERES

Teneis que daros cuenta de que a las camaradas de las Secciones Femeninas hay que formarlas y enseñarlas nuestra doctrina sin apartarlas para nada de la misión colosal que como mujeres tienen en la vida. El verdadero deber de las mujeres para con la Patria, es formar familias con una base exacta de austeridad, y de alegría, en donde se fomenta todo lo tradicional, en donde se canten villancicos, el día de Navidad alrededor de un nacimiento y en donde, al mismo tiempo haya una alegre generosidad de las acciones, en donde haya comprensión absoluta para las malas cualidades de los demás y haya, sobre todo una ausencia completa del chisme, de la pequeñez de espíritu, de las frases a medias palabras, de todas estas cosas que enturbian la vida y la hacen desahagible.

Así, pues, junto con la educación deportiva y universitaria, irá esta otra que las prepare para que sean el verdadero complemento del hombre.

bre. Lo que no haremos nunca será el ponerlas en competencia con ellos, porque jamás llegarán a igualarlos y en cambio pierden toda la elegancia y toda la gracia indispensables para la convivencia. Y ya vereis, como estas mujeres, formadas así con la Doctrina Cristiana y al estilo Nacional Sindicalista, son útiles en la Familia, en el Municipio y en el Sindicato.

Ya vereis como estas mujeres educadas así, en un trance de guerra saben entregar, como lo han hecho ahora, con entera voluntad, sus novios, sus maridos, sus hijos y sus hermanos a la Patria.

(Concluirá).

EL SINDICATO VERTICAL ES UNA CORPORACION DE INTERES PUBLICO QUE SE CONSTITUYE POR LA INTEGRACION, EN UN ORGANISMO UNITARIO, DE TODOS LOS ELEMENTOS QUE CONSAGRAN SUS ACTIVIDADES AL CUMPLIMIENTO DEL PROCESO ECONOMICO DENTRO DE DETERMINADO SERVICIO O RAMA DE LA PRODUCCION, ORDENADO JERARQUICAMENTE BAJO LA DIRECCION DEL ESTADO.

## IMPRESION DE AYER TARDE

LA LUCHA EN TORNO A LERIDA

Zaragoza.— El corresponsal de la Agencia Reuter comunica que la ciudad de Lérida se hallaba este mediodía cercada por las fuerzas nacionales que han efectuado una hábil maniobra para ello.

Las tropas que avanzaban por el norte de la ciudad alcanzándose al lado N. E. de la orilla del Segre.

Las fuerzas rojas han ofrecido tenaz resistencia facilitada por el amplio sistema de trincheras. Nuestros soldados han empleado el cuerpo a cuerpo ya que los rojos han empleado compañías de tanques, grandes masas de artillería, fusilería y aviación.

En los bolsillos de los soldados rojos muertos se han encontrado órdenes del E. Mayor diciendo: "Las posiciones defendidas en el día de hoy no deberán abandonarse de ninguna manera."

Se sabe que en la segunda línea había fuerza con órdenes de disparar contra cualquier miliciano que intentara huir de la primera línea para pasarse a la segunda.

Zaragoza.— La misma agencia comunica a las 7.15 que los rojos solo poseen una pequeña franja al norte de la ciudad de Lérida, habiendo podido observarse que el grueso de las fuerzas marxistas ha abandonado la ciudad de la que se elevan grandes columnas de humo dando prueba ello de que los dirigentes antes de huir han ordenado su incendio.

Se cree que los habitantes están escondidos en los sótanos de la capital esperando la llegada de las victoriosas tropas de FRANCO.

Han sido aproximadas a la capital caravanas con muchas toneladas de víveres con objeto de abastecer a la población civil inmediatamente de ser ocupada por las tropas nacionales.

EL CAPITAL ES UN INSTRUMENTO DE LA PRODUCCION. LA EMPRESA COMO UNIDAD PRODUCTORA ORDENARA ELEMENTOS QUE LA INTEGRAN EN UNA JERARQUIA QUE SUBORDINA LOS DE ORDEN INSTRUMENTAL A LOS DE CATEGORIA HUMANA, Y TODOS ELLOS AL BIEN COMUN

## DEL CONSEJO NACIONAL

EL CONSEJERO ALMIRANTE BASTARRECHE





Indice de ayer FUGITIVOS EN MANADA

París.—Según informaciones de algunos rojos refugiados en territorio francés, se estiman en 30.000 el número de milicianos en el Alto Aragón, bloqueados al norte de Barbastro, que no tienen otro escape ni otro camino que refugiarse en Francia, unos por el valle de Arán y otros por el pueblo de Benasque. En la noche del miércoles al jueves, en horas sucesivas y bajo la vigilancia de guardias móviles llegaron a la Chaux numerosos milicianos del ejército del marxismo por el rápido avance de los nacionales en los sectores de Cinca y de Barbastro. El municipio se encuentra con dificultades grandes para organizar los servicios de avituallamiento y atender a estos pobres fugitivos, algunos de los cuales llevan recorridos sin descansar apenas más de 60 kilómetros y sin probar bocado. Después de reposar aquí algunas horas fueron trasladados en autocares hacia Mariñán, donde se habían tomado disposiciones para recibirlos. Han llegado las divisiones 131 y 134 casi completas y en estado lastimoso. El jueves por la mañana los guardias móviles del puerto de Benasque fueron sorprendidos por llamadas de socorro que llegaban desde el lado

español de la frontera pirenaica, y poco después llegaron varios soldados del ejército rojo, que se presentaron pidiendo alimento y socorro y horas más tarde empezaron a llegar grupos de población civil constituidos por cincuenta y más individuos, que inmediatamente fueron llevados a campos de concentración. Llegan extremadamente fatigados, hambrientos, extenuados por las privaciones padecidas. Uno de ellos ha dicho al enviado especial del diario "La Petite Gironde": "Llevamos más de quince horas andando. No podemos más. Estamos completamente agotados. A las 10 y media de la noche llegó el general Gamaur, comandante del 10.º Cuerpo de Ejército, que tiene a sus órdenes la 31 y 43 división. Viene acompañado del diputado republicano por Huesca Garzón y el diputado socialista por la misma ciudad Bardena, y con el Jefe del Estado Mayor Laque. Este último es general y tiene 35 años. Han dicho que se habían visto copados y con un solo camino para escapar, el camino de Francia, porque todos los demás estaban cortados por las tropas de Franco.

ANTE EL FORMIDABLE AVANCE NACIONAL

Perpiñán.—La gran ofensiva que las tropas nacionales han desatado en Aragón, en un amplio frente, ha producido consecuencias inmediatas en la moral de los marxistas; estos acaban abandonando sus posiciones y huyen no ya hacia la retaguardia marxista sino también atravesando la frontera francesa; la guardia móvil procede a desarmarlos e internarlos a campos de concentración. Esta mañana a las once la policía ha desarmado a más de 1.000 milicianos y aún continúan llegando nuevos contingentes rojos, hasta tal punto que las autoridades francesas llevan recogidos 6.000 milicianos rojos esperando la llegada de nuevos contingentes de fugitivos; todos declaran que la situación de la zona roja es caótica y prefieren vivir en campos de concentración que soportar el infierno rojo.

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, Luis Companys ha hecho un llamamiento a la Cataluña roja para que continúe poniendo resistencia al avance de los nacionales, y para que continúe prestando todos los esfuerzos necesarios para lograr la victoria roja, porque en otro caso da por descontado el triunfo de FRANCO.

París.—La prensa parisina en sus ediciones de esta noche publica con caracteres destacados las noticias que llegan de España referentes a la ofensiva desatada por las fuerzas de Franco en el frente de Aragón, desde Teruel hasta Jaca; ponen de relieve que el avance de las tropas españolas las ha colocado a una distancia de 28 kilómetros de Tortosa en línea recta.

Barcelona.—La desmoralización general de la retaguardia se pone de manifiesto en todo momento; en el Metro han aparecido carteles con las instrucciones de "Abajo la guerra!"

Los marxistas organizaron una manifestación en favor de la continuación de la resistencia, que no pudo reunir más de 200 personas.

La gente se aparta de Barcelona hasta el punto de que en 30 kilómetros su alrededor no se encuentra libre ni una sola habitación ni una sola cama; mucha gente va a refugiarse en el Metro donde se guarece. Como consecuencia de esto y a despecho de las órdenes de Prieto de intensificación de la producción de la vida industrial de Barcelona se va paralizando.

Numerosos oradores y oradoras recorren las calles de la capital pronunciando arengas, excitando al pueblo a la defensa, pero sin que les hagan mucho caso. Al contrario en todas partes se encuentran con gritos pidiendo se ponga fin a la resistencia.

La división roja 43 está en el Alto Garma y muchas unidades están sin mando.

DISPOSICIONES EN EL BOLETIN OFICIAL

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones: Vice-Presidencia del Consejo de Ministros, ley disponiendo que los servicios de abastecimiento y transporte competan al Ministro del Interior. De Hacienda, orden prorrogando para el segundo trimestre de 1938 las normas establecidas en el decreto de 26 de diciembre de 1936 para el pago de Obligaciones a cargo del Estado. Ministerio de Justicia, orden declarando vigente la real orden del Ministerio de Justicia referente al Ministerio de Justicia referente a su inscripción en el registro civil. Ministerio de Hacienda, orden señalando el recargo que debe cobrarse por las aduanas en concepto de arancel, en la primera quincena del mes de Abril que será de 177 con 44 por 100. Ministerio de Agricultura, orden relativa a la ampliación del margen para la cosecha remolachera de 1938-39. Ministerio de Defensa Nacional, orden habilitando para el empleo de General al Coronel de Infantería, don Augusto Muñoz Grande, y habilitando a Coronel, al Teniente Coronel don Abej Espirillas.

CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL

3 HOY GRANDES FILMS

LA PREVISORA MALLORQUINA

La Funeraria General Mola 23-29 T. 2017

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

VOZ DE FALANGE

O. J. FELANITX

DONATIVOS DEL ALMENDRON

Antonio Vaquer Nicolau, 3; Juan Albons Roig, 5; Cosme García Sagrera, 5; Antonio Binimelis Oliver, 10; Sebastián Rosselló Mezquida, 1; Cosme Vila Ferragut, 25; Pedro Maura Benassar, 1; Cosme Nicolau Riera, 1; Antonio Barceló Roig, 5; Juan Barceló Monserrat, 2; Antonio Binimelis Antich, 5; Jaime Monserrat Orfi, 5; Mateo Monserrat Orfi, 5; Juan Vadel Nadal, 7; Miguel Suñer Sagrera, 5; María Suñer Sagrera, 3; Antonio Oliver Banús, 8; Jaime Benassar Martorell, 2; Juan Picornell Jaume, 5; Gabriel Andreu Bordoy, 5; Bartolomé Adrover Obrador, 1; Juan Adrover Mestre, 5; Guillermo Antich Juliá, 5; Antonio Ballester Vaquer, 1; Miguel Maimó Barceló, 2; Magdalena Benassar Barceló, 1; Miguel Ginard, 1; Guillermo Mas Vicens, 6; Antonio Maura Fiol, 2; Antonio Mas Vicens, 4; Juan Vaquer 3; Andrés Obrador Rigo, 7; Francisco Manresa, 25; Matías Manresa, 25; Gabriel Nicolau Huguet, 2; Antonio Monserrat Artigues, 25; Gabriel Rosselló, 5; Antonio Mestre Colom, 2; Antonio Fiol Capó, 3; Antonio Albons Orfi, 10; Sebastián Noguera Alou, 2; Sebastián Adrover Rigo, 5; Salvador Pons, 2; Miguel Vicens Garau, 2; Antonio Pou Suñer, 1; Nicolás Bordoy Artigues, 5; Juan Alou Pons, 2; Juan Juliá Artigues, 10; Jaime Juliá García, 5; Antonio Vicens Pol, 2; Sebastián Verd Grimalt, 5; Ignacio Adrover Obrador, 5; Antonio Vidal Estelrich, 5; Jaime Adrover Monserrat, 5; Juan Monserrat Adrover, 5; Antonio Vadel Obrador, 10 pesetas.

El próximo domingo a las 8 de la mañana, todos los cadetes y flechas, deben asistir a la misa y comunión que se celebrará en la Catedral Basílica cumplimentando el precepto paschal y como acto final de los Ejercicios Espirituales que se están celebrando. Palma, 2 de Abril de 1938.—II A. T. El Delegado Provincial.

NUEVO CAPELLAN DE LOS FLECHAS NAVALES

Ha sido nombrado capellán de los flechas navales el P. Mercedario F. Tomás Domínguez. Con este religioso, que entra a formar parte de nuestra gloriosa Marina, son ya más de setenta y cinco los religiosos de esta española Orden que luchan a las órdenes de nuestro Caudillo en esta guerra, redentora, siendo varios de ellos propuestos por el mando para recompensas militares por su heroico comportamiento y valor. Felicitamos sinceramente al nuevo capellán y a su ínclita Orden.

DE SECRETARIA PROVINCIAL

De interés para los familiares de nuestros camaradas que luchan en los frentes de combate. Al objeto de que nuestros camaradas que luchan en los frentes de combate, puedan efectuar el cambio de carnet, se pone en conocimiento de los familiares de los mismos, que en las Oficinas de la Secretaría Provincial (Cuartel Ruiz de Alda, Consulado de Mar) se les facilitarán impresos y cuantas instrucciones sean precisas, para que las hagan llegar hasta ellos. Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Palma a 30 de Marzo de 1938 y 2.º A. T.—El Secretario Provincial Pablo Saiz Gralla.

AUXILIO SOCIAL REORGANIZACION

Ante la pujante realidad del "AUXILIO SOCIAL" y con el fin de corresponder justamente al sentido nacional que informa toda su labor, la delegada nacional, expresamente autorizada por el secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.; ha dispuesto reorganizar la Asesoría dándole una mayor cantidad, tanto por lo que respecta a los aspectos técnicos que se recogen y aúnan, como por el prestigio de las personas que se incorporan. Responde así el "AUXILIO SOCIAL", con estas garantías de nuevos aciertos, a la unánime ayuda que le presta todo el pueblo español, señal reveladora de la confianza depositada por todos los sectores nacionales en la gestión eficaz de las jerarquías de tan magna obra. Queda, pues, la Asesoría Técnica Nacional de "AUXILIO SOCIAL" integrada de la siguiente forma: Asesor en cuestiones morales y religiosas: Andrés M.º Mateo. Asesores jurídicos: Joaquín Garrigues y Manuel Martínez de Tena. Asesores en cuestiones educativas: Antonio Onieva y Romualdo de Toledo. Asesores de cuestiones sociales: Carmen de Icaza y Eduardo Anón. Asesores médicos: Carlos Jiménez Díaz, Jesús E. Ortega, José Pardo y Cipriano Pérez Delgado. Actuará en funciones de secretario de la Asesoría Técnica, Cipriano Pérez Delgado. Valladolid, 24 de Marzo de 1938, II T.

RIALTO HOY, DESDE LAS 3'30 Roger Pryor, Mary Brian, y Leo Carrillo en el film ¿ES ESTO AMOR? Edward Everet Norton, Genevieve Tobin en la comedia JUGAR CON FUEGO Moderno HOY, DESDE LAS 3'30 El dinero maldito Lew Ayres y Ginger Rogers El don de la labia Edmund Lowe y G. Stuart

Sección Femenina

NUESTRA LABOR HASTA 1.º DE MARZO

La Sección Femenina de FET y de JONS se ha definido como grupo de mujeres destinado a prestar los mejores servicios al Estado y al Movimiento. Así lo ha hecho la Sección Femenina antes del Movimiento y después de él y lo seguirá haciendo mientras dure el Estado y el Movimiento requieran sus servicios. La Sección Femenina de FET y de las JONS es la única entidad que agrupa a todas las mujeres que tienen el orgullo de participar en el Movimiento. En el principio del Movimiento la Sección Femenina dió todo su esfuerzo a las tareas urgentes y a lo más atractivo de su abnegación femenina, al "Auxilio Social" ha sido una camarada de la Sección Femenina, Mercedes Sanz Bachiller, y una realización total de la Sección Femenina. Si no hubiera existido una organización totalitaria femenina, en cada una de las provincias de España, que diera los órdenes, proyectos y servicios del "Auxilio Social", éste no se hubiera llevado a cabo porque solo un movimiento con disciplina política puede hacerlo. Para tomar fuerza y extensión este servicio hubo necesidad de una Delegación Nacional que asumiera directamente de un modo completo la dirección de este Servicio. Pasó a ser su Delegada Nacional su creadora—Mercedes Sanz Bachiller—nominada por el Sr. Primo de Rivera, Jefe Nacional de la Sección Femenina y más tarde sustituida por dicha Jefe Nacional, de la Sección Femenina recibió este título de Delegada Nacional de "Auxilio Social". ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S. GENERAL DE FRANCO. Este trabajo fué también nuestra primera y más entusiasta misión. Para llevar los talleres, las cuestionaciones, los talleres, que cuestan como decía Antonio a la timidez femenina que una vez que alguien critica una cuestión femenina da que hacerlas, cuestionaciones de 1935 o 36. Antonio dijo como siempre algo "arrogante" sobre estas mujeres que tienen que vencer teóricamente su timidez. En sus talleres, mejores mujeres se fueron en los hospitales del frente, en la retaguardia, que todos son duros y dolorosos. Hicieron talleres, se especializaron perfectamente y fueron a ellos con verdadero espíritu de sacrificio, con seriedad y al punto de que han conseguido superar los críticos que desconfiaban de sus favorecedores uniformes y ser admiración de todos. Este trabajo de Frentes y Hospitales ha producido dos grandes Servicios para la PATRIA. Dos SERVICIOS completamente OFICIALES que merecen la admisión y respeto de todos y ha producido mujeres capaces de ejercer cargo de la dirección de un departamento proporcionalmente capacitado y preparado para desempeñar las funciones OFICIALES de esos DOS GRANDES SERVICIOS. En la SECCION FEMENINA desentendese de estos SERVICIOS, porque ya tiene dirección propia. No, mientras estos servicios están dirigidos por mujeres que pertenecen a la SECCION FEMENINA PALANCA ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S. que van a seguir recibiendo aliento y fuerza de las mismas. Cada Jefe Provincial y cada Jefe Local no tiene que controlar estos servicios, pero si que ayudarlos, apoyarlos, mientras que los servicios necesitan para su funcionamiento de las camaradas de la SECCION FEMENINA, las cuales las facilitadas por medio de la Sección Personal, creada en el II Consejo Nacional de la SECCION FEMENINA. Hemos dicho la SECCION FEMENINA ha producido dos grandes SERVICIOS, los más urgentes en tiempo de guerra "Auxilio Social", y el "Servicio Social". La Sección Femenina ha trabajado sin propaganda de su labor porque como decía José Antonio "Nada hay más bello que servir". Pero en este momento en que el Servicio Social quiere relegar a las mujeres de la Sección Femenina de los servicios que ella se había impuesto voluntariamente creo que mi obligación de Jefe Provincial es hacer constar la labor fecunda y organizada que hasta primero de Marzo han efectuado las camaradas que integran esta Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS de Baleares. La Delegada Provincial, CATALUÑA S. de DEZCALLAR.

FUTBOL: Esta tarde a las 4'45 CAMPO DEL "SOLEDAD" beneficio del monumento al "Baleares"

SUSCRIPCIÓN:  
Un mes. 2'50 ptas.  
Extranjero semestre. 24'00 "  
Número suelto. 0'15 "

1938  
2 DE ABRIL  
II TRIUNFAL

AÑO II  
PALMA DE MALLORCA  
NUM. 246

REDACCION Y OFICINAS  
CASA PRIMO DE RIVERA  
Calle Reina María Cristina  
TELEFONO NUM. 2078

# Nuestras últimas noticias

## El marxismo francés maniobra en favor de los rojos

### El Tebib Arrumi

Mientras cruzan el Cinca las fuerzas del cuerpo de ejército marroquí y el de Aragón que aun no lo habían hecho utilizando los puentes que en la noche última tendieron los ingenieros hoy ha continuado el avance por todos los sectores habiéndose ocupado, entre otros muchos pueblos, de Escuer, Oliván, Ycsero, Torre del Obispo, Binefar y otros varios, entre los que recuerdo el importante de Valderrobles que ha sido tomado por las brigadas leguarias.

A primera hora de la tarde estaban nuestros soldados muy cerca de Biesca, pueblo de importancia al que los rojos han prendido fuego, ardiendo por los cuatro costados.

El cerco de Lérida continuaba en el día de hoy quedando a última hora de la tarde encerrada la ciudad en un círculo de nuestros soldados a un kilómetro de distancia aproximadamente de las primeras edificaciones. Se procura signa recibida, no destruir la capital por fines los medios, y ésta es la consigna a evitar también la destrucción de los rojos. Para ello se han tomado todas las previsiones imaginables.

Mientras creaban la columna me trasladado a Alcañiz, donde estaban los prisioneros que cogidos. Son 99 y excepto un alcañizero y 4 norteamericanos, el resto son ingleses, escoceses y algunos irlandeses. La gran mayoría de ellos son obreros manuales y solo tienen tenedor de libros, un ingeniero mecánico y un pintor. Muchos de ellos son judíos de pura raza.

En general todos presentan el más deplorable de los aspectos, estando empujados y con cara de hambre. No llevan ninguna ropa interior y están mal calzados y peor vestidos. El estado de abandono de sus uniformes y su aspecto macilento son verdaderamente impresionantes.

Como de costumbre, todos afirman que han venido a España contratados para trabajar y por estar sin trabajo en su país y que luego les han llevado con amenazas al frente. Dicen que les pagan 10 pesetas diarias que cobran por decenas en billetes de 100; pero que desde sus casas les escribieron diciéndoles que no podían cambiarlo con sus respectivos papeles o ningún medio. El que más asegura que le dieron por 100 pesetas 5 peniques.

También aseguran que reciben muy mal trato de palabra y peor de obra; siedo la comida muy irregular y mala.

El capitán que mandaba este grupo, hombre de buena presencia y hasta arrogante, apesar de su mal atuendo y difícil situación, asegura a don Robert, haber sido antes de la guerra periodista en Dublín, de un periódico

llamado "La República". Este hombre fué herido ya en los combates de Jarama y según su cartilla militar, lleva percibidas 2.200 pesetas desde el 15 de Febrero de 1937 hasta Febrero de 1938. Como se ve, no gana gran cosa un jefe de batallón de las brigadas internacionales al servicio de los rojos.

Cuando aun me encontraba entre estos centenares de prisioneros ingleses, llegaron a Alcañiz 480 más, aunque estos, en condiciones de pasados, pues lo hicieron por las filas durante la noche, declarándose hartos de la guerra y sobretodo de la desorganización y mal trato que estaban recibiendo entre los rojos.

Estos milicianos pasados en masa, como digo, son de la 15 brigada, de la célebre 15 brigada y en su mayoría son franceses, ingleses, checos. Su estado es tan deplorable como el que acabo de describir refiriéndome a los 99 copados.

A los cogidos se les atiende en forma tal, que ellos mismos me han rogado que exprese su agradecimiento y hasta se han dejado retratar por los fotógrafos de la prensa nacional y extranjera.

El cuadro triste que ofrecen estas gentes me ha impresionado hondísimamente. Yo sé de sobra que todo lo que dicen es el consabido cuento. Lo mismo que me contaban aquellos prisioneros que hacíamos hace año y medio en el frente de Madrid. Aún así tengo un movimiento de piedad al comprobar su deplorable estado que da idea exacta de los sufrimientos pasados en sus venturas en la España roja, a la que llegaron ciertamente, no por defender ideales que no sentían, sino por huir de hambre, y no pensando jamás que iban a recibir trato de verdaderas bestias, como es el que han recibido de los marxistas dirigentes españoles.

EL TEBIB ARRUMI

### NOTAS DEL PATIO ROJO

Barcelona. — Anteayer las paredes de las calles céntricas de la ciudad aparecieron con unos carteles que decían «No pasarán». A mediodía los agentes del gobierno retiraron dichos carteles porque debajo de ellos con letra de imprenta se leía: «No pasarán del mar; en las playas se detendrán».

Aguirre y compañía se reunieron ante el peligro inminente y acordaron trasladarse a Toulouse. Aguirre ha dicho a la prensa lo siguiente: Imitaremos a los rusos blancos ya que nos liamos con los rusos rojos.

El binomio Inda-Negrín espera poder meter en el gobierno a 3 miembros de la CNT, pero antes espera la respuesta definitiva de Rusia.

Este mismo binomio desgraciado lanzó un manifiesto desesperado para la formación de un ejército para oponerse al avance nacional. Su éxito ha sido grandioso logrando reunir a 700 hombres.

Sigue la campaña contra Inda-Negrín, habiendo sido éstos avisados de que no cruzarán la frontera porque estarán estrechamente vigilados. El color amarillo de estos señores es tan subido que asusta.

En París se espera el derrumbamiento total de los rojos. El llamamiento de la Generalidad causó pésima impresión en todos los centros del Frente Popular y se comenta el pánico que reina en Barcelona que hace el éxodo aumente escandalosamente. La mayoría de los milicianos que huyen son extranjeros y dicen que la guerra está completamente perdida para los rojos. Entre los últimos que han pasado el Pirineo hay 7 comisarios y 3 jefes rusos.

### TODAVIA NO QUIERE CONVENCERSE DE QUE ES INUTIL CUANTO SE INTENTE

París. — En los círculos oficiales se comentan las noticias circuladas estos días acerca de una intervención de Francia en la defensa aérea de Barcelona. A este efecto se ha consultado la actitud del gabinete Blum, la cual es apoyada por los partidos extrema izquierda principalmente de los que actúan desde hace tiempo en su favor. Por otra parte se anuncia que en la noche del martes al miércoles último pasaron por Port Bou en la frontera franco catalana importantes contingentes de material de guerra que se hallaban preparados para introducirlos en Barcelona en la primera ocasión que se presentara.

Roma. — Un periódico de esta capital publica una amplia información acerca de las conversaciones sostenidas por el secretario de la organización comunista francesa Mr. Thorez y el presidente del consejo de ministros francés León Blum. Parece ser que aquel estuvo presionando al presidente del consejo y a su gobierno.

Parece ser, según da cuenta el periódico de referencia que Thorez realizó un viaje a Barcelona de cuya capital regresó hace unos días entrevistándose con el presidente de la organización comunista francesa Mr. Diplom, al que informó ampliamente sobre el viaje realizado. En esta información se dice que durante la estancia de Thorez en Barcelona prometió al gobierno rojo y a los comisarios del pueblo una ayuda eficaz al ejército rojo y todo ha contribuido en afirmar que en Barcelona los dirigentes le dijeron que la situación era gravísima como con secuencia de los continuos avances de las tropas del General Franco y que si se quería salvar a la república española o al menos a la catalana era mediante la ayuda en gran parte de los países democráticos mediante el envío de 30.000 hombres, esta sería la verdadera colaboración.

Si se pudiera contar con la ayuda de 30 o 40 mil extranjeros se podría aminorar la derrota sufrida por las brigadas internacionales. En esta forma se lo ha dicho Mr. Thorez a Blum

### GENEROSIDAD DEL CAUDILLO

En la pasada noche en el frente de Tarragona se han presentado en nuestras filas 300 milicianos, en su mayoría pertenecientes a las brigadas internacionales. Se han presentado en bloque a nuestros mandos y se han entregado a la benevolencia del CAUDILLO, después de hacer manifestaciones de que no quieren continuar la lucha a la que han sido traídos engañados.

Piensen también que la desorganización de la zona roja ha llegado a un grado tal que las fuerzas carecen de mando y disciplina. La demoralización de los voluntarios extranjeros que actúan en el campo rojo alcanza también un grado máximo y declaran que si los componentes de las brigadas supieran la acogida que se dispensa a todo los prisioneros en la España Nacional, todos aprovecharían la primera ocasión para pasarse.

Siguiendo las instrucciones dadas por el mando Nacional se ha dispuesto que estos 300 prisioneros internacionales sean enviados a Zaragoza debidamente atendidos. En esta población recibirán los cuidados que en la España Nacional se presta a los prisioneros.

Los milicianos ingleses se muestran emocionados y agradecidos por las atenciones que con ellos tienen las autoridades militares y manifiestan su asombro al observar, que contra la propaganda de mentiras del gobierno de Barcelona, en la España de FRANCO, reina la abundancia y la normalidad.

es preciso enviar 30 o 40 mil hombres, pero resulta, le ha dicho el Sr. Blum que se tendría que hacer una movilización en Francia además se piden 180 cañones de campaña, 140 anti-tanques, mil ametralladoras y ellos retirarían los hombres y material de Cartagena, Alicante y Albacete para de esta manera aliviar la situación de Barcelona.

Mr. Thorez dice que el orden en Barcelona cuando salió era absoluto, dice que hubo un pequeño incidente por el que fueron encarcelados mil anarquistas siendo ejecutados 170 inmediatamente. Así terminó la entrevista entre Thorez, Diclou y Blum. Pero se entrevistaron después con Daladier para darle cuenta de la situación y tratar del envío de material y hombres, Blum aceptó inmediatamente pero Daladier se opuso a ello por múltiples razones, entre ellas que sería necesario efectuar una movilización y además se opuso también porque podría ocurrir algún incidente muy perjudicial tal vez para Francia.

Así terminó la conferencia sostenida, por Blum, Daladier, Thorez y Diclou.

París. — La última maniobra efectuada ahora por el Gobierno del frente popular francés a favor de los rojos españoles, es la siguiente:

El Ministro de Relaciones Exteriores del Gobierno del frente popular francés, Paul Boncour, se han entrevistado con el representante del Gobierno bolchevique de Barcelona, llamado Ossorio y Gallardo.

De esta conversación parece que Ossorio y Gallardo ha sacado provecho para la España roja, ya que ahora ha dicho al Ministro francés que tirara lo de la intervención militar y tratara de dar órdenes humanitarias.

Es decir, que las minorías de la República, comunistas, anarquistas, socialistas, izquierdistas, etc. deben ser respetadas en España. Y para ello quieren influenciar la opinión de los ingleses y otros países, para favorecer con ello, a los dirigentes cabecillas de Barcelona.

### LOS FUGITIVOS A FRANCIA

París. — El ministro de Interior se ha reunido con los ministros de Relaciones Extranjeras, de Guerra y de Salud Pública, para tratar la manera de solucionar el problema que se presenta a las autoridades del Sur de Francia ante la enorme afluencia de fugitivos rojos de la zona roja española.

La reunión tuvo lugar en el Quai d'Orsay sin que se llegara a ningún acuerdo definitivo. Estos ministros volverán a reunirse inmediatamente.

Siguiendo los informes técnicos de los Prefectos de diferentes departamentos se intentará dar entrada a la masa de fugitivos que se cae a ya ahora de unos 200 mil personas.

Según la prensa inglesa el esfuerzo de los rojos se concentra ahora en la defensa y protección de las carreteras que conducen a Francia para asegurar la huida hacia el territorio francés.

### LA DERROTA MARXISTA

Zaragoza. — Han llegado 350 voluntarios extranjeros de las Brigadas Internacionales que se han entregado a nuestros soldados. Son casi todos ellos ingleses y manifiestan haber sido engañados y que en las Brigadas domina el elemento judío. Han sido tratados con consideración.

París. — En esta capital han comenzado a circular rumores según los cuales los dirigentes marxistas de Barcelona han

### Crónicas de hoy

(DE RADIO SAN SEBASTIAN)

Entre las fortificaciones practicadas por los rojos en el sector de Lérida para interceptar el paso de los nacionales, figuran unos fosos enormes construidos con el mismo plan y la misma finalidad con que se construyen las zanjas y fosos de las selvas para interrumpir el paso a los leones. En uno de esos fosos, construido a la salida de Alcañiz, esperaban los rojos el paso de los nacionales con bombas de mano y botellas de líquidos inflamables. Contra ellos se lanza uno de nuestros carros de combate. Se oyen los primeros gritos junto con las primeras explosiones. Por ambas partes se hace un derroche de munición.

Acuden más carros, y pronto en la trinchera enemiga aparecen los primeros pañuelos colocados sobre puntas de las bayonetas y de los cañones de los fusiles. Catorce o quince milicianos avanzan hacia nosotros abandonando su trinchera y los heridos que hemos hecho con nuestros disparos. Se oyen las voces de los infelices que claman: "Comaradas, camaradas un médico!" pero ni el médico ni los camaradas acuden. Son los servidores de los carros quienes saltan a tierra para atender a los heridos y conducir a los más graves a nuestras filas.

El ataque de nuestros carros ha sido tan eficaz, que los fosos preparados contra ellos quedaron llenos de carne inútil para la pelea. Cien, doscientos, trescientos muertos... la cifra de bajas del enemigo, con ser muchas, no se pueden precisar, pues nuestros carros rebasaron las primeras líneas ametrallando a cuantos en ellas encontraron, lanzándose contra los de las

segundas, que no pudieron soportar el acoso y retrocedieron abandonando a centenares de sus compañeros caídos a nuestra clemencia. De este modo se ha ido allanando el camino hacia la capital ilergeta.

Por la carretera de la capital se adelantaron nuestras líneas de la izquierda acercándose a ella y poniéndose a la altura de las primeras arcazadillas, estableciendo contacto con las demás fuerzas a fin de asegurar el riesgo alguno el dominio de la capital, cuya ocupación depende única y exclusivamente de los órdenes de nuestro mando.

Las marxistas defienden con batallones de Carlos Marx por la izquierda, los del Campesino por el centro y restos de las brigadas internacionales por la derecha junto con algunas compañías de carabineros. Pero el cerco nacional se va cerrando más y más y la desesperación de los que se quedan dentro aumenta en la misma proporción. Las tentativas de fuga se repiten incesantemente, a pesar del rigor con que son castigados todos los intentos reales o supuestos de pasarse a nuestro campo. Nos dicen algunos evadidos que ayer fueron fusilados milicianos nada más que por suponerse la intención de evadirse.

La defensa de Lérida se hace de todo punto insostenible para el adversario. Y es muy posible que el ejército que está ya iniciado sea tan completo que haga superfluas, por extemporáneas, todas las obras defensivas que atropelladamente van improvisando los rojos en el interior de la ciudad.

(DE RADIO TENERIFE)

EL CRUCE DEL EBRO

Ahora que es inminente la coronación de nuestra formidable ofensiva de Aragón, tenemos que recordar la maravillosa maniobra genial y audaz del cruce del Ebro efectuada el día 23 de marzo y que ha sido la sal del éxito grandioso de nuestro avance sobre Cataluña.

A partir del día citado del cruce del Ebro se desarrolló una acción irresistible. Nuestro Ejército, se presentó inesperadamente a retaguardia del frente marxista y se cortaron con velocidad terminante, las vías de comunicación; y también quedaron en nuestras manos los principales puntos estratégicos. Fué tan rápido y tan eficaz el golpe, que los marxistas a partir de entonces, se consideraron envueltos y perdidos, comprometida toda la defensa roja, no pudieron rehacerla en las orillas del Cinca; y una vez desbordada esta línea, ya no existe ninguna preparación defensiva, pues los marxistas, no contaban con un tan rápido desplazamiento de frentes a más de 100 kilómetros del anterior. Por tanto, la situación de los rojos es desesperada y su falta absoluta de previsión, hace que nuestro Ejército se encuentre con su potencialidad decuplicada.

ULTIMAS CONQUISTAS

Nuestra ala izquierda, continúa empujando al Norte de Huesca. Entre las numerosas posiciones y pueblos conquistados, debemos consignar el pueblo Grau. La toma de esta importante localidad unida a la de las alturas que la circundan, colocan en muy mala situación a Benabarre.

En el frente de la provincia de Lérida, pronunció la progresión sobre la carretera de Francia. La resistencia enemiga prosigue siendo arrollada; el enemigo no tiene más remedio que ir cerrándose perfectos sin posible salida.

Anoche, nuestras avanzadas, ocupaban a 1 kilómetro y medio de la capital; en estos momentos, ya han pasado doce horas de luz y está poca distancia se encuentra reducida.

En la zona Sur del Ebro, los pueblos de Nonasp y Fayón, muy cerca del curso, señalan nuestro avance. Un poco más abajo, las fuerzas legionarias ocupan el pueblo de Calaceite y cruzan el río Tastadín confluente del Matarranya. El citado río Tastadín, pasa a 3 kilómetros al Oeste de Valderrobres. Por otros puntos de este sector, nuestras fuerzas se adelantan en la provincia de Tarragona, se ensamban las distintas columnas y dibujan un arco que en la línea recta, se encuentra a 9 kilómetros de Gandesa y a 28 de Tortosa.

Y, en la provincia de Castellón, las fuerzas gallegas, continúan asaltando las alturas, protegiendo el flanco derecho del bordeando por Occidente, la carretera Morella-Castellón.

NUESTRO FRENTE, EN 3 NUEVAS PROVINCIAS.

Para darse cuenta del extraordinario avance realizado en el breve plazo de 8 días, no hay más que fijarse en que nuestro Ejército, se encuentra en estos momentos, sobre tres nuevas provincias: LERIDA, TARRAGONA y CASTELLÓN DE LA PLANA; y totalmente liberada la provincia de Zaragoza.

Los marxistas ya no ocupan nada de esta, puesto que las partidas sueltas, se encuentran bien limitadas y cerciadas perfectos sin posible salida.

Y para terminar tenemos que citar una nota explicativa de nuestras grandes victorias. Toda la prensa francesa, que siempre se ha mostrado respetuosa para recoger nuestros triunfos, se abre todo «La Dépêche» y «L'Humanité», periódicos extremistas, pretenden expresarse.

«L'Humanité», por ejemplo, dice lo siguiente: «Dentro de poco, los marxistas habrán perdido la partida ya que el Ejército rojo, se posesionará definitivamente del territorio español.»

IMPRESA J. TOUS. — PALMA

COMPRES «AQUI ESTAMOS»